

# 复旦青年师生学习总书记在中国人民大学考察时重要讲话精神座谈会举行

## 坚定青春向党，立志民族复兴，同心共克时艰

立足新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。新时代是复旦青年成就梦想的伟大时代，新时代有复旦青年全面发展的广阔空间，新时代呼唤青年初心如磐、勇担大任。在五四青年节到来之际，焦扬寄语复旦青年师生：“坚守五四精神，传承红色基因；坚定青春向党，立志民族复兴；坚持守望相助，同心共克时艰。”

5月3日，复旦青年师生学习总书记在中国人民大学考察时重要讲话精神座谈会举行。校党委书记焦扬与青年学生、青年教师、医务青年代表云上齐聚，学习总书记在中国人民大学考察时的重要讲话精神，交流感悟，畅谈理想，共话担当。

### 复旦青年是大有可为一代

“大家活跃在抗疫斗争的各个板块、各类场景中，身处逆境而斗志昂扬，迎难而上而从不气馁，不拘困顿而追求卓越，恪守本职、坚守岗位，珍惜光阴、自律自强，服务师生、守护校园。”焦扬表示，从大家身上深深感到，红色基因在复旦从未褪色，五四精神在复旦传承弘扬，这一代复旦青年是大有可为的一代，是值得信赖的一代。

在抗疫这堂“大思政课”中，复旦青年以实际行动诠释了“强国有我，抗疫有我”的青春誓言。焦扬希望大家坚守理想、信念如磐，用坚定的理想信念引领人生追求，以强国追梦行动赓续红色基因，带头做“宣言精神”忠实传人，守护复旦的精神家园，书写无悔于时代的青春篇章；自律自强、共担风雨，艰难困苦、玉汝于成，要更加严格主动做好自我健康管理和个人防护，管理好自己的生活、学业、心情；砥砺前行、努力奋斗，努力克服困难，坚持教学求学治学不辍，彰显笃志笃学笃行的优良学风，勇于迎接学业

就业毕业考验，进一步凝聚共克时艰的共识和力量；团结互助，凝聚希望，继续坚持我为人人、人人为我，以己之力、奉献他人，以己之长、服务身边。

### 青年用行动诠释复旦精神

会上，青年学生、青年教师、医务青年代表就个人学习体会与抗疫经历畅所欲言。

“志愿服务要有信念，只要每位复旦人在‘团结、服务、牺牲’精神感召下，再多坚持一下、再多努力一点，我们终将取得最后的胜利。”封闭管理伊始，经济学院2019级本科生高岚金天报名成为南区11号楼楼层负责人，并加入党员服务队，不仅按要求完成了各项任务，更优化了工作模式，并将这份思考带到线上金山区疫情防控志愿服务中。

暴雨送餐、在“大白”里边“蒸桑拿”边工作，作为一名标准的00后，也是校团委在南区志愿服务学生负责人，微电子学院2018级本科生施钰说“志愿服务于我而言是一本无字之书，一撇一捺把‘团结、服务、牺牲’刻进骨子里，把‘请党放心、强国有我’的铮铮誓言落细落小”。今年8月，他即将赴青海玉树支教一年，“我会牢记总书记的殷殷嘱托，继续用实际行动擦亮‘中国青年志愿者’和‘复旦大学青年志愿者’的金字招牌。”

准封闭实施第一天，学生会、

研究生会共同发出《致复旦学子的疫情防控倡议书》，倡议广大同学要“放心、齐心、小心、用心”，带领广大学子积极防疫。在大数据学院2018级本科生李俨达看来，学生会就是要带头学好疫情防控这堂“大思政课”，不做沉默者，坚定传达党的声音，传递正能量，做党委的先锋队、学校的好助手、同学的好朋友。

“心怀国之大者，勇担历史使命”的青年决不是只顾埋头苦读，不问世事”，作为一名新时代新工科青年，在线下实验部分受影响情况下，工程与应用技术研究院2020级硕士研究生程绮颖在导师指导下积极调整科研计划，专攻线上部分，取得较大进展。同时，主动承担起63号楼楼长工作，作为转运常州隔离团学生队长，她和31位同学平平安安地回到了北区。

公共卫生学院流行病学与卫生统计学专业2019级硕士研究生马中慧，利用专业背景积极参与各类健康科普与志愿服务工作，作为枫林校区人员流调组调查员投身校园疫情防控工作，“常常去帮助，总是去安慰”，彰显医学之大爱与温情，团队用同心抗疫的青年力量和精神，为进一步织密、织牢防护网贡献了“复旦上医智慧”。作为应届生，她已收到卫生事业单位的拟录取通知，将积极参与到公共卫生领域发展中。

法学院2020级博士生纪明岑

作为“星火”服务队队员、博讲团成员和人才工程辅导员，介绍了贯彻总书记重要回信精神，开展理论宣讲的情况，以及个人带队密接同学转运盐城隔离等工作情况。他说，“党史理论常学常新、声传真理开路拓新、青春赛道征程日新，心有所信强国追梦，且复旦兮不负韶华。坚信在党旗引领下，新时代新征程的复旦学子，一定会在实现中华民族伟大复兴的青春赛道上，踔厉奋发、勇毅前进。”

“支撑我的是作为当代青年第一次真正参与到一件与国家大息息相关工作兴奋和责任感，以及一定要开发出针对新冠的中和抗体的信念。”在导师应天雷号召下，基础医学院病原生物系2019级直博生李澄在年关回到实验室，全程参与到开发新冠治疗性抗体的攻关工作。与团队一起报道了全球首个新冠病毒与SARS病毒的交叉抗体。目前，与团队开发可雾化吸入的广谱抗新冠全人源纳米抗体，正在加速向临床推进。

“总书记关于‘思政课的实质是讲道理’的重要论断，为把握思政教育规律指明了努力方向。作为一名青年思政课教师，只有深入理解思政课‘讲道理’的底气之源，在理论教育中用好社会大思政课的鲜活素材，才能在教学上更有信心和底气。”马克思主义学院副教授李国泉从如何给学生上好抗疫这堂“大思政课”、如何讲清楚疫情下中国制度优势背后的道理、学理、哲理入手，分享对总书记关于思政课教育教学重要指示精神的理解。

“学高为师，身正为范”，努力做“经师”和“人师”的统一者。要增强专业基础与最新科研进展的融会贯通，更要注重学生家国情怀、民族使命的培育。”学校准封闭

管理期间，微电子学院青年副研究员许凯作为驻校教师，与课题组学生始终坚守科研一线，一日三餐都与学生在张江校区实验室用餐，不曾离岗。在确保实验室及学生安全的同时，保障科研项目不停摆，指导芯片设计项目能够顺利按期交付。

“青年必须坚定理想信念，在抗疫战场上勇于担当作为，锤炼过硬的专业本领，做好表率。不负韶华，不负时代，不负人民。”附属华山医院内科医生、2017届复旦临床医学八年制毕业生李慧洋，曾在2020年驰援武汉同济医院光谷院区重症监护室，2022年先后支援华山医院宝山院区定点收治医院、临港方舱医院，现任华山医院临港方舱医院医疗队医疗组组长、医疗临时党支部委员、青年突击队副队长。

为了保障南区生活园区师生用餐，校总务处餐饮管理办公室科员李茜带领南区食堂所有员工，一刻不离，已连续两个月在食堂坚守岗位，保障园区内5000多位师生的供餐。她说，“我会把学习贯彻总书记重要讲话精神转化为打赢疫情防控攻坚战、建设‘第一个复旦’的强大动力，展现机关青年的担当风采，坚守南食阵地，打赢这场攻坚战。”

### 新时代呼唤青年勇担大任

新时代是复旦青年成就梦想的伟大时代，新时代有复旦青年全面发展的广阔空间，新时代呼唤青年初心如磐、勇担大任。在五四青年节到来之际，焦扬寄语复旦青年师生：“坚守五四精神，传承红色基因；坚定青春向党，立志民族复兴；坚持守望相助，同心共克时艰。” 文/赵天润



■ 焦扬在学生生活院区与复旦青年一起过“五四”青年节

## 校领导一行在“五四”青年节向驻校抗疫青年师生送问候

本报讯 抗疫期间，在复旦校园里有许多青年师生勇担重任，为平安校园而坚持坚守，展现了新时代复旦青年的精神风貌。5月4日，在“五四”青年节到来之际，校党委书记焦扬与一线青年师生一起过节，向复旦青年致以节日的问候和诚挚的感谢。校党委常务副书记周亚明、党委副书记尹冬梅及相关部门负责人一同参加。

焦扬一行先后走访南区、北区学生生活园区，慰问住楼辅导员和志愿者；慰问团委青年干部、云超工作人员和志愿者以及机关青年干部等。

焦扬给志愿者们送上节日祝福，叮嘱大家要处理好学习和志愿服务的关系，既要积极参加志愿服务，又要抓紧学业，希望大家做好个人防护、保重身体。她还希望辅导员们要发挥朋辈关心、朋辈疏导教育作用，引导同学们自我管理、自我教育，做好与院系老师沟通的桥梁和纽带。

同时，焦扬指出，团委是学校的一支有生力量，用自己独特的贡献满足同学们的需求，疏解同学们的焦虑，为校园安全稳定作出了贡献。

文/赵天润 摄/成钊